

做大事要有魄力, 做小事要能細心, 做難事要肯忍耐, 做善事要求無相。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun



The Merit Times

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

星雲禪話

到時候

文/星雲大師

有一位年輕的學僧問大同廣澄禪師 說:「六根的修行,眼睛要瞻仰佛像 ,耳朵要聽聞佛聲,鼻孔要誦達佛境 ,口中要講說佛語,手中要廣行佛事 ,心中要思惟佛法;但是,假如學人 眼不看外境,耳不聽聲音,鼻不通空 氣,舌不嘗鹹淡,心也無分別,請問 禪師,這個是什麼時候呢?」

廣澄禪師說:「那是成佛的時候了

學僧不明白,再問:「那會是什麼 樣的境界呢?」 廣澄禪師回答說:「就像一個射箭

的人,一箭射上雲端,白雲照常飄飄 ,沒有妨礙!」 學僧說:「但是學生並沒有成佛啊

廣澄禪師回答:「所以你還沒有到

時候。」 學僧不死心,再問禪師:「一箭射

到雲端,射中了什麼?」 禪師說:「射中了虛空。」

學僧也是不簡單,反問:「虛空能 中箭嗎?」

廣澄禪師說:「虚空中不中箭,就 看這箭有射中你的心中嗎?」學僧豁 然於言下有悟。

「到時候」這一句話,是指世間凡 是一切事情,「時間」是很重要的因 素。所謂飯未煮熟,不能妄自一掀; 蛋未孵熟,不能妄自一啄,都是要等 待機緣的成熟。所以,一個修道者, 不可以只貪圖一時的境界,他也要等 待衆緣成熟。

不聽而聞,不說而言,不看而明, 到了那個時候,雖不天天說佛曰、佛 曰,但與佛也已經是一鼻孔出氣了! 射箭都是有目標的,要射中紅心、 要射中圓心,即所謂的「一箭中的」 。現在,這位學僧問箭射到雲端裡, 雲端裡有什麼呢?雲端裡只有虛空, 所以禪師回答說射中了虛空。虛空在 那裡?虛空就在心裡。所以射到虛空 裡,不就等於射中心中了嗎?

不過,若說一箭射中心中,這就等 於我們看經,經文有看到心中嗎?我 們聽佛聲,佛聲能入我們心中嗎?如 果六根還是與六塵交往,不能讓佛祖 心中坐,心中沒有佛,當然,再多發 的箭射來,也不能射中心中啊!

佛光新聞集錦

馬來西亞 三好雲水書展傳遞正能量

爲配合馬來西亞拉曼大學新學年的開課 日,馬來西亞佛光文化日前在拉曼大學舉 行「i閱讀三好雲水書展」,並安排3場講 座,分別由拉曼大學副校長尤芳達、著名 主播陳嘉榮與旅遊達人林振富主講。尤芳 達表示,感謝佛光文化帶來正能量的好書 ,期望此次活動能提升學生閱讀熱情,也 把好書推廣到校內。 (陳玉苗)

印尼 2千佛光人健走賑災

國際佛光會印尼蘇北協會、蘇北空軍團 隊及各大贊助商日前聯合舉行慈善救災千 人健走活動;由佛光寺住持宗如法師帶領 逾2千位佛光人,在佛光寺進行啓程儀式 。印尼蘇北協會會長何偉雄讚歎大家慷慨 解囊,齊心發揮同體共生的精神,而善款 將全部賑濟印尼蘇拉威西島的海嘯災區。 (知有)

澳洲 南天寺與社區攜手預防家暴

新南威爾士司法部日前於Amity College 舉行「宗教資源與社區領袖幫助困境家庭 研討會」,佛光山南天寺妙友法師、知禎 法師受邀出席,亦有24個機構、團體等逾 60位代表參加。研討會針對如何預防家庭 暴力,卧龍崗市長Gordon Bradbery表示, 我們應當制止暴力行爲,提高婦女的社會 能力。從人性平等的角度,加強宗教力量 ,通過社區互助、醫療、教育等方式,幫 助每一位受到家庭暴力的人。 (知仁)

星雲大師歡迎學者以佛光山爲家



【人間社記者蕭惠珠大樹報導】第6屆 人間佛教座談會上月26日開幕,在佛光山 雲居樓6樓展開爲期3天的4場討論會。來 自中國大陸、美國、加拿大、德國、比利 時及海峽兩岸三地等近30位學者,針對「 人間佛教與當代社會」議題,從宗教社會 學、歷史學、經濟學、佛學、哲學、文學 、語言學等多元面相,交流研究心得,期 能透過學理闡述,深化人間佛教在當代社 會的影響力。

在座談會的第2天,佛光山開山星雲大 師到會場向與會學者致感謝之意,所有學 者起立以掌聲迎接,大師也和學者一一握 手寒暄,讓學者感動不已。大師也請徒衆 演唱〈觀音發願文〉和〈太虛大師五十生 日感言〉,祝福與會學者多福多壽。

人間佛教研究院主任暨上海大學道安佛 學研究中心主任程恭讓向大師報告,有近 30位來自9個國家地區的學者參加座談會 ,是歷來國別最多的一次,不少學者是首

次參與,多篇文章角度新穎,顯示人間佛 教研究在國際學界愈來愈具有深度、廣泛

大師告訴學者,自己2年前生病,身體 卻不感到痛苦,只是不方便,特別感謝學 者願意上山指教。「學者是人間最偉大的 人物」,大師謙虛地說,自己未曾入學, 向來最尊敬學者;佛光山是十方大衆所共 有,歡迎學者隨時光臨,以佛光山爲家, 多給予山上的青年學生指導。

徒衆演唱 祝福學者多福壽

大師告訴學者,自己12歲出家做和尚, 出家已80年,今年92歲了,「依我母親所 說的年齡,我已經98歲,我卻不認爲自己 有那麼老。」大師的幽默,讓學者莞爾而

大師特別尊敬太虛大師,又適逢觀世音 菩薩出家紀念日,所以指示徒衆演唱〈太 虚大師五十生日感言〉和〈觀音發願文〉

星雲大師和第6屆人間佛教座談會學者合 圖/人間社記者知泉

,祝福與會學者多福多壽。

看大師墨寶 砥礪精進努力

「20年前第一次見大師,今日看見大師 身體康泰,非常歡喜。」韓國中央僧伽大 學本覺法師難掩激動,以哽咽的聲音感謝 大師當年邀請30位韓國比丘尼到佛光山交 流,他正是其中一位,至今依然感念不已 。本覺法師表示,數年前在首爾佛光山請 得大師一筆字〈中道〉,懸掛在學校圖書 館,每日看著墨寶,就好像看見大師,也 砥礪自己繼續精進努力。

日本駒澤大學佛教學部教授大澤邦由, 請問大師對日本佛教未來發展的看法。大 師表示,日本佛教過去曾非常興盛,自己 曾不下十次到日本向長者大德請益;他相 信日本佛教未來有再度發揚光大的機會。

西來學校服裝比賽 學子創意做環保

【人間社記者周芝含洛杉磯報導】每年 的萬聖節前夕,佛光西來學校皆會舉行寓 教於樂的應景活動,今年的「秋季親子創 意比賽」有周六中文班逾200位學生參加 ,並邀請家長們共同設計服裝及製作南瓜 燈籠,增進親子互動。此次推出南瓜祈願 牆,讓孩子在秋收的季節,感謝身邊的人 事物,寫下祝福語。

活動開始前,西來寺監院依宣法師說明 萬聖節扮裝的由來,並祝福每一位學生及 家長平安健康;隨後,老師帶領學生展開

「Trick-or-treat」活動,前往寺內各部門

在服裝創意比賽中,許多學生利用平日 收集的舊紙箱、紙袋、寶特瓶等廢棄物品 ,製作成販賣機、相機、電視機等創意服 裝;可以看見西來學校推廣多年的「環保 護生」觀念,已深深影響了學生。其中, 最吸睛的是學生曾心玥的寶特瓶小禮服, 她表示,早在1個月前便開始收集寶特瓶 ,從清洗、切割到黏貼等步驟,都與媽媽 共同完成,因此獲得了師長們讚許。



●南瓜燈籠作品展示。

-



★佛光西來學校舉行秋季親子創意比賽, 圖爲學生裝扮成一台電視機。

◆學生盛裝打扮到寺裡各單位討糖。

圖/人間社記者張志誠

西來寺近期活動

時間 活動名稱 11/4 社會關懷組老人院探訪 (日) (9:00am)

11/7 藥師佛聖誕一午供 (10:30am) (\equiv)

光明燈法會

(10:30am)

11/9 大悲懺法會 (7:30 pm) (五)

11/8

(四)

國際佛光會亞市分會義診 11/11 地點:亞市美以美醫院 (日) (8:00am ~ 11:30am)

電視弘法:洛城18中文台 周一~周四(11:55am~12:00noon)

鳥人守護**4**千鸚鵡 **10**年來日日宴請

【本報綜合外電報導】印度東南部的 一座大城清奈(Chennai),住著一位 被稱爲「鳥人」的男子塞卡爾。10年前 ,在一場毀滅性海嘯之後,有2隻鸚鵡 飛到他家的屋簷。於是,他開始餵牠們 ,鳥兒們呼朋引件地來到這裡,他的愛 心招徠4000隻野生鸚鵡。

25年前,塞卡爾搬到印度東南部的港 口城市,獨居的他有一個習慣-清晨在自家屋頂給小動物們留些食物。 這個不經意的小舉動,經常能引來幾隻 饞嘴的小麻雀。10年前,大地震引發了 印度洋海嘯,造成了巨大的人員傷亡和 財產損失,亦打亂了當地生態圈,卻爲 塞卡爾送來了2隻饑腸轆轆的小鸚鵡。

這2隻偶然來吃食的鸚鵡,改變了塞

卡爾的生活。一天一天的過去,停留在 屋頂上的鸚鵡從最初的2隻變成10隻、 20隻、50隻、100隻、2000隻,直到現 在已有近4000隻了。當無數的鸚鵡降落 在塞卡爾的房頂上時,這裡就是淸奈城 中最美的風景。

62歲的塞卡爾慷慨飼養數千隻小鸚鵡 ,被鄰人親切地稱爲「淸奈的僕人」。 修理照相機維生的鳥人塞卡爾,每天要 花掉4成的收入,購買60公斤食物餵鳥 。他也會照顧受傷的鸚鵡,直到牠們恢 復健康。鄰居迪烏萊說:「這麼大群的 鸚鵡,是一個壯觀的景象。」

「在過去10年裡,我可能會錯過了吃 飯,但我的鸚鵡不會。」 鳥人自豪地說 :「這大概就是內心的愛吧!」